

# ПРОФЕССИОНАЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ №12 2013

СТОЛИЦА

Информационное, педагогическое,  
научно-методическое издание.  
Издается с 1997 года.

Выходит 12 раз в год с приложениями.

#### Учредители:

Российская академия образования,  
Департамент образования  
города Москвы,  
Академия профессионального образования

#### Редакционный совет:

А.Е. Александров, В.А. Болотов,  
Л.Г. Грабарчук, В.М. Демин, С.В. Иванова,  
В.С. Лазарев, Н.Д. Никандров, М.В. Никитин,  
Т.С. Панина, Н.Д. Подуфалов, М.Н. Русецкая,  
И.П. Смирнов, Л.Г. Соломко, Е.В. Ткаченко,  
В.Э. Штейнберг

#### Научный руководитель:

Е.В. Ткаченко

#### Главный редактор:

Л.Г. Грабарчук

#### Верстка: Д.Л. Плакхина

#### Корректор: Е.А. Андреева

**Журнал включен в Перечень ведущих  
рецензируемых научных журналов  
и изданий Высшей аттестационной  
комиссией (ВАК) Министерства  
образования и науки Российской  
Федерации.**

**Журнал входит в Российский  
индекс научного цитирования (РИНЦ)  
и зарегистрирован  
в Международном центре в Париже.**

**Адрес редакции:  
129626, г. Москва,**

**ул. Павла Корчагина, д. 7, кор. 1, каб. 7**

**Тел.: 8 (495) 683-85-69,**

**8 (915) 464-57-17, 8 (903) 976-99-28**

E-mail: profobr@mail.ru

Сайт журнала в Интернете:

<http://www.m-profobr.com>

<http://www.apo-profobr.ru>

Тираж 1705 экз.

Подписано к печати 31.11.2013 г.

Выход журнала из типографии 18.12.2013 г.

Формат 60x80/8. Объем издания 4 п.л.

Полиграфическое исполнение: Типография  
на Тульской.

Журнал зарегистрирован в МПТР России.

Свидетельство о регистрации СМИ ФС

№77-27282 от 16 февраля 2007 г.

Рукописи не возвращаются.

Позиция автора может не совпадать  
с точкой зрения редакции.

Распространяется по подписке.  
Рекомендуемая цена — 260 руб.

Индексы издания:

36448 — год. с приложениями

36449 — год. без приложений

79350 — 6 мес. с приложениями

48632 — 6 мес. без приложений

ISSN 1999-2262



## ИНТЕГРАЦИЯ... С КОНЦА

17 мая 2012 года Россия официально стала 60-м членом WorldSkills International (WSI) — международного движения, имеющего цель популяризации рабочих профессий. Можно только порадоваться

активной интеграции России в различные международные организации. Год назад нас приняли во Всемирную торговую организацию. Только что прошла Универсиада в Казани. Впереди Олимпийские игры в Сочи и чемпионат мира по футболу. За этим тоже признание, почет и уважение. Но еще и ответственность, о чем не стоит забывать.

Об ответственности громко напоминает наш дебют в 42-м Чемпионате мира WSI по рабочим профессиям, который проходил в июле 2013 года в Лейпциге. Там мы заняли последнее, 54-е место, о чем довольно скромно сообщалось в российских СМИ. Оно и понятно, это же не футбол, тем более не Олимпиада. Хотя, позора не меньше.

На первых местах Корея, Швейцария, Тайвань, Япония..., что понятно и ожидаемо. Южнокорейское и японское чудо давно разгадано и не имеет секретов. Конкурсы профессионального мастерства рабочих там проходят ежегодно. Все знают поименно, кто в стране самый искусный повар, кто лучший плотник, каменщик, сварщик, медсестра. Победители WorldSkills в Корее даже освобождаются от службы в армии. За квалифицированными рабочими — обладателями золотых медалей национальных конкурсов фирмы охотятся подобно тому, как спортивные клубы — за титулованными игроками или модельные агентства — за победителями конкурса «мисс» различного уровня. Для престижа крупных фирм считается важным иметь в ее штате чемпиона страны по профильной специальности.

В числе первых и Швейцария, Австрия, Германия с эффективными системами дуального образования, куда серьезно вкладывается бизнес. Их опытом мы восторгаемся уже не одно десятилетие.

А вот то, что на 5-м месте Бразилия — заставляет задуматься. Удивил и Иран — у него три медали. Возможностей у этих стран меньше нашего, но здоровых амбиций — больше. И еще больше отсутствующего в России понимания важности наращивания интеллектуального капитала не за счет юристов-экономистов, а за счет квалификации рабочих кадров. В Бразилии, например, реально создана мощная поддержка профессионального образования со стороны бизнеса, о чем мы любим только поговорить.

Россия разделила свое последнее место с Чили, Эстонией, Исландией — странами, малозаметными на глобальном экономическом пространстве. Рядом с нами и нефтяные гиганты Кувейт, Оман и Саудовская Аравия, с которыми мы идем одним курсом, удерживая экономику на искусственном нефтяном питании.

Вперед России по рабочему мастерству вырвались ЮАР, Марокко, ОАЭ... Видеть в Марокко своего лидера мы уже привыкаем.

Любопытны отклики на полные печали и грусти итоги участия России во всемирном чемпионате рабочих квалификаций. Первой высказалась Высшая школа экономики. Научный руководитель Института образования НИУ ВШЭ Исак Фрумин причины провала относит в советское время: «Эта система в значительной степени досталась нам от советского прошлого...». Очень удобная позиция. Беспроигрышная.

*Продолжение в следующем номере*